



Image not found or type unknown

Криминалистическая характеристика преступлений - научная категория, обобщающая типовые (повторяющиеся) черты определенной группы (вида) криминальной деятельности. Специфика расследования сексуального насилия обусловлена необходимостью вмешательства в интимные стороны жизни, что влечет сложности установления отдельных обстоятельств по уголовным делам этих категорий. В такой ситуации большое значение приобретает использование всех доступных следователю средств получения информации, в том числе и обобщенной.

Основными элементами криминалистической характеристики изнасилований являются данные об обстановке, способах совершения преступления, механизме следообразования и локализации следов, оставленных преступником, сведения о свойствах личности как субъекта преступления, так и потерпевших.

Под **обстановкой** совершения изнасилования понимается совокупность условий места и времени, с находящимися на определенной территории или в помещении объектами и людьми. Обстановка совершения изнасилования может специально создаваться насильником для реализации замысла, может приспособливаться и изменяться.

Места совершения изнасилований дифференцируются прежде всего по административно-территориальному признаку. Большинство изнасилований совершается в городах и поселках городского типа. Это в первую очередь объясняется тем, что в них настоящее время проживает основная часть всего населения страны, это приводит к чрезмерной урбанизации, негативно влияющей на криминальную обстановку.

Места совершения рассматриваемых преступлений делятся в зависимости от их расположения внутри населенных пунктов на участки местности и помещения. Большая часть изнасилований совершается на улицах, в парках, во дворах, в скверах, лесопарках, садах, подвалах и на чердаках строений, в заброшенных и нежилых помещениях. Помещения могут быть дифференцированы на жилые здания, здания предприятий и учреждений, а также заброшенные, недостроенные сооружения.

Следует выделить такой признак, как связь субъекта с местом преступления. В большинстве случаев изнасилования совершаются в местах, так или иначе знакомых насильнику. Нельзя не обратить внимания и на то, что значительное число сексуальных посягательств совершается по месту жительства потерпевшей. В последнее время увеличилось количество изнасилований в автомашинах, принадлежащих субъектам преступления или их знакомым.

Место совершения изнасилования характеризует ряд факторов:

- а) абсолютная или относительная изолированность либо удаленность от контакта с людьми;
- б) наличие доступных преступнику путей для незаметного подхода или отхода с места изнасилования;
- в) возможность совершения внезапного нападения.

Помимо места совершения изнасилования обстановка характеризуется и другими внешними условиями: сезон, время суток, рабочие или нерабочие дни, курортное время, массовые мероприятия, меры, принятые преступником специально для совершения и сокрытия преступления и др.

Анализ времени совершения изнасилований позволяет дифференцировать этот элемент криминалистической характеристики по ряду показателей: времени года, дню недели, времени суток, соотношению времени совершения преступления с рабочим графиком преступника и т.п. Известно, что рассматриваемые преступления обычно совершаются весной и летом, т.е. проявляется важный их признак - сезонность. В современных условиях эти различия выражены в меньшей степени, так как значительная часть этих преступлений происходит в помещениях.

Одним из основных элементов криминалистической характеристики изнасилования является способ его совершения. Примененный преступником способ обуславливается несколькими факторами: личностными особенностями насильника, степенью знакомства с потерпевшей, характером их взаимоотношений, особенностями сложившейся или приспособленной обстановки. Под **способом совершения преступления** в криминалистике понимается система взаимосвязанных, обусловленных совокупностью объективных и субъективных факторов действий по подготовке, совершению и сокрытию криминального деяния.

Подготовительные действия могут заключаться в ожидании жертвы в благоприятном для совершения преступления месте, с последующим неожиданным нападением на нее. Подобные действия характерны для лиц, совершающих

серийные изнасилования. До выбора места субъект преступления иногда подыскивает, готовит орудия и средства совершения преступления. Некоторые из них знакомятся с жертвами, завлекают их в удобные для нападения места, а затем реализуют свой замысел. Иногда подготовительные действия состоят в подборе определенных потерпевших, для чего преступник посещает места, где часто бывают женщины, выбирает наиболее привлекательных, по его мнению, и либо знакомится, либо следит за ними, а затем совершает нападение. В некоторых случаях знакомство завязывается не специально для изнасилования, а для вступления в интимную близость, умысел же на совершение насилия возникает лишь после оказания потерпевшей сопротивления.

Действия непосредственно по совершению рассматриваемого преступления условно можно представить как два взаимосвязанных элемента: операции по подавлению воли и преодолению сопротивления потерпевшей; совершение полового акта с жертвой. Подавление воли состоит в физическом или психическом воздействии на потерпевшую. При этом воля потерпевшей может быть сломлена и ее сопротивление может быть сразу же устраниено. Под физическим насилием как элементом способа совершения изнасилования следует понимать воздействие на организм другого человека против его воли. Оно может выражаться в побоях, уколах, порезах и т.п., совершаемых с использованием орудий, средств и без применения таковых.

Закон предусматривает и такой признак способа изнасилования, как использование беспомощного состояния потерпевшей. Психическая беспомощность - особое состояние, в силу которого лицо не понимает или неверно оценивает характер совершаемых с ним действий (в некоторых случаях алкогольного опьянения, престарелого возраста, в связи с душевной болезнью, бессознательным состоянием, малолетним возрастом и т.п.). Применение различных угроз также рассматривается как разновидность психологического насилия.

Физическая беспомощность - неспособность лица оказать физическое сопротивление (ввиду болезни, физических недостатков, престарелого возраста, в некоторых случаях алкогольного опьянения и т.п.). Для правильной оценки состояния потерпевшей как беспомощного необходимо проведение соответствующих экспертиз. К физическому насилию следует относить и ограничение свободы, которое сопряжено с непосредственным механическим воздействием на тело потерпевшей (например, связывание, удержание руками и т.п.), поскольку оно создает угрозу причинения вреда здоровью и телесной неприкосновенности человека.

Действия по сокрытию преступления могут заключаться в применении внезапного нападения из засады или без предварительного контакта с потерпевшей, использовании уединенности места преступления, применении средств, затрудняющих запоминание признаков внешности и последующее опознание (маски, парики, грим и т.д.), а также приведение потерпевшей в бессознательное состояние.

После совершения изнасилования преступники ликвидируют использованные орудия и средства, принимают меры к уничтожению следов крови, спермы, вагинальных выделений на своем теле и одежде и т.д. Нередко после начала расследования субъекты изнасилования с помощью знакомых и близких выдвигают ложные алиби, стремятся оказать воздействие на потерпевшую, чтобы заставить ее отказаться от своих показаний, забрать заявление и т.д. Иногда эти действия сопровождаются и противоправными поступками против потерпевшей, ее близких, уничтожением имущества. В некоторых случаях субъекты, стремясь уклониться от ответственности, не останавливаются даже перед убийством потерпевшей.

Со способом совершения изнасилования и обстановкой неразрывно связаны механизм следообразования, типичные следы преступления и их локализация. Каждое такое преступление оставляет следы на теле потерпевшей, ее одежде, в обстановке места происшествия, в сознании жертвы или свидетелей. Не меньше следов остается и на преступнике. Выявление и изучение следовой информации позволяют определить механизм преступления, особенности личности насильника. В свою очередь, выявление механизма изнасилования дает возможность вскрыть механизм следообразования, установить, какие следы и где необходимо искать.

Типичные следы изнасилования принято делить на **следы насилия и следы совершения полового акта**. К следам насилия относятся повреждения на теле потерпевшей, ее одежде, повреждения на теле и одежде насильника, нарушение и повреждение обстановки преступления, обнаружение оружия или предметов, используемых в качестве такового и т.п. На факт совершения полового акта указывают следы спермы (независимо от места обнаружения), признаки физического воздействия во влагалище и пр.

Тип преступников, совершающих указанные преступления, достаточно своеобразен. В результате обобщения судебно-следственной практики можно сделать вывод, что насильник - это, как правило, молодой мужчина в возрасте 17-25 лет. На долю этой возрастной группы приходится более 2/3 совершаемых изнасилований и покушений на них.

Чем меньше возраст преступников, тем чаще изнасилования совершаются ими в составе группы. Достаточно редко в группе, состоящей из несовершеннолетних, участвуют лица старше 25 лет. Рассматриваемые группы обычно неустойчивы, поскольку умысел на совершение преступления и предварительный сговор возникают, как правило, в процессе проведения досуга знакомыми между собой лицами. Группа носит устойчивый характер в тех случаях, когда подростки объединяются для совершения различных преступлений, а не только изнасилований.

Среди **свойств личности** субъектов рассматриваемого вида преступлений традиционно выделяются эгоцентризм, пренебрежение к чувствам и желаниям других людей, жестокость, склонность к злоупотреблению спиртными напитками, наркотиками, половая распущенность. В последних исследованиях относительно внутреннего мира преступников справедливо отмечается, что большинство из них стремятся к самоутверждению в "сильной" мужской роли, поскольку испытывают переживания собственной неполноценности в биологическом и социальном смыслах.

Для серийных преступников характерно совершение посягательств под влиянием неудержимого влечения. Это также характерно для лиц, страдающих различными психическими отклонениями и находящихся в состоянии сильного алкогольного опьянения.

Все сказанное выше характеризует в известной степени **мотивацию** поведения насильников. Основным компонентом мотива совершения изнасилования, как правило, являются нерегулируемые субъектом половые потребности, но оно также может совершаться вследствие личных неприязненных отношений между преступником и жертвой. В соединении с конкретным поводом данная констатация выводит на такие распространенные мотивы изнасилований, как месть, желание опозорить женщину и т.д. В структуре групповой молодежной преступности высока роль такого мотива, как групповая солидарность. Именно этот мотив выступает в качестве одной из основных непосредственных причин изнасилований, совершаемых группами подростков. При совершении изнасилования нередко присутствуют и хулиганские побуждения. Ученые-юристы часто обоснованно обращают внимание на то, что среди насильников заметна доля тех, кто имеет психические расстройства (в рамках вменяемости).

Прежде всего следует отметить, что наличие психических отклонений - лишь медицинский диагноз, который сам по себе не объясняет поведение преступника

полностью, поскольку не содержит мотивы. Следовательно, необходим психологический анализ субъективных причин с обязательным учетом факторов психики. Известно, что множество людей с подобной психикой не совершают никаких противоправных деяний, и одно это свидетельствует о нефатальном характере психических аномалий. Тем не менее нужно знать, какова среди насильников доля лиц с психическими аномалиями. Среди насильников немало алкоголиков, значительно меньше наркоманов, эпилептиков, еще меньше шизофреников в стадии стойкой ремиссии, а также лиц, которые на момент обследования страдают реактивными состояниями и другими расстройствами психической деятельности. Эти нарушения могут приводить к стабильным личностным изменениям, не носящим характера психической болезни. У лиц с такими аномалиями преобладают нормальные психические явления и процессы, они в основном сохраняют свои социальные связи и в подавляющем большинстве случаев трудоспособны, дееспособны, вменяемы. В то же время аномалии психики способствуют возникновению и развитию таких черт характера, как раздражительность, жестокость, агрессивность, а также снижению волевых механизмов, повышению внушаемости, сужают возможности успешной адаптации в социальной среде. Для многих преступников главным является не обычное половое удовлетворение, а своеобразное самоутверждение, которое сопровождается глумлением, физическим и психическим насилием над жертвой.

Среди насильников, как с психическими аномалиями, так и совершенно здоровых, немало лиц с расстройствами сексуальных влечений. Можно условно разделить их на две группы: насильники с различными видами сексуальной патологии (педофилия, садизм и др.) и другими психическими расстройствами (олигофrenия, шизофrenия и др.). Насильники без явных отклонений, в свою очередь, делятся на несколько типов: охотники (выслеживают незнакомых женщин и внезапно нападают), тип регressiveного насильника (совершают изнасилование малолетних девочек), самоутверждающийся тип (совершают насилие с жестокостью или убийством) и др.

Особенности личности потерпевшей также имеют существенное криминалистическое значение. Правильная их оценка позволяет более объективно и точно установить обстановку преступления, развитие криминальной ситуации.

К элементам криминалистической характеристики потерпевшей относятся возраст, привычная социальная среда, отношения с насильником, виктимологическая характеристика жертвы и др. По возрастным особенностям среди потерпевших выделяют взрослых, заведомо несовершеннолетних или заведомо малолетних (до

14 лет).

Отношения "преступник - жертва" существуют и проявляются не только на индивидуальном уровне. Принадлежность к той или иной формальной или неформальной группе, наличие общих для некоторого множества людей интересов, а также стабильных "привязок" к конкретным объектам, участкам территории - это тоже выражение связи "преступник - жертва" или, точнее, "преступники - жертвы".

В настоящее время криминалистов особенно привлекают проблемы потерпевших от насильственных преступлений, что нельзя признать случайным, поскольку здесь взаимодействие между сторонами проявляется наиболее ярко. С точки зрения виктимологии поведение потерпевших условно делится на группы: провоцирующего характера, что выражается в установлении контакта с совершенно незнакомыми или малознакомыми людьми, посещении их жилищ или уединении с ними в укромных местах, совместном употреблении спиртных напитков и некритическом восприятии откровенных намеков и поползновений, демонстрации благосклонного отношения к возможному сексуальному сближению; объективно создающее обстановку для совершения изнасилования. Иногда внешний вид потерпевшей, одежда, косметика, украшения и даже походка, в определенной степени могут быть косвенными причинами изнасилований.

Подобное поведение может быть у потерпевшей и при наличии у нее признаков психического инфантилизма (эмоциональная неустойчивость, незрелость суждений, решений, подчиняемость и др.).

Потерпевшие, имеющие положительную бытовую и моральную характеристику, обычно становятся жертвами внезапных нападений со стороны преступников или их обманных действий.